

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
РД КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА**

Отчет

Урок

«Санкционная война и развитие национальной экономики РФ»

21.03.2022г.

*Разработала преподаватель Экономики
Азбалаева С.Г.*

2022 год

Содержание:

1. Введение
2. Историческое значение санкций
3. Введение санкций против России
4. Контрмеры
5. Оценка эффекта санкций
6. Влияние санкций на жизнь населения
7. Анализ действий Китая в отношении санкций
8. Меры по преодолению экономического кризиса
9. Заключение
10. Список литературы

Введение

Первые санкции против России были введены 6 марта 2014 года, но они были более символическими и больше походили на недружественный жест Запада, чем на реальный удар по экономике. Следующие этапы ограничений для Российской Федерации стали гораздо более значимыми и могут нанести серьезный ущерб экономике России уже в среднесрочной перспективе.

Правительственные чиновники, крупные банки, энергетические и оборонные компании пострадали от санкций; Кроме того, европейские, американские, японские, канадские и австралийские компании решили ограничить поставки технологий, оружия, полезных ископаемых и других товаров на российский рынок.

Историческое значение санкций

Экономические санкции - это действия, предпринимаемые одной страной или группой стран против экономических интересов другой страны или группы стран, обычно с целью вызвать социальные или политические изменения в этой стране (странах). Обычно санкции принимают форму ограничений на импорт или экспорт или на финансовые операции. Они могут относиться к конкретным товарам или сделкам, а могут выражаться в полном запрете на торговлю. Существуют противоречивые мнения об эффективности введения санкций. Скептики подчеркивают, что эти санкции легко преодолимы и зачастую более болезненны для тех, кто их вводит, а не для тех государств, на политику которых они стремятся таким образом повлиять. Кроме того, санкции наносят ущерб самой стране, которая их вводит, поскольку эта страна теряет экспортные рынки или поставщиков сырья. В довершение всего, санкционированная страна может сама применить ответные санкции.

Санкции против других стран действуют сотни лет. Государства всегда пытались воздействовать на своих соседей косвенными методами воздействия. Но история показывает, что санкции часто только усугубляли проблемы, которые они были призваны решить. Первый известный пример применения экономических санкций был зафиксирован в Древней Греции. В 423 г. до н.э. Афины, которые доминировали в Элладе, запретили торговцам из региона Мегара посещать их порты и рынки. Это привело к началу кровопролитных Пелопоннесских войн. В эпоху империй введение санкций

объяснялось меркантильными соображениями: державы пытались подавить международную торговлю и скопить как можно больше денег для казны. Первая санкция привела к кровопролитной войне в Греции. Сражаясь с Великобританией, император Франции Наполеон Бонапарт установил континентальную блокаду, запретив европейским странам, оккупированным или зависимым от Франции, покупать британские товары.

Таким образом, изучение исторических фактов применения экономических санкций позволяет сделать вывод, что использование таких методов часто приводит к множеству конфликтов и войн. Я считаю, что свободная торговля, как противоположность запретам и ограничениям, выгодна всем, как продавцам, так и покупателям.

Введение санкций против России

Санкции в связи с событиями в Крыму и на востоке Украины - это ограничительные политические и экономические меры, наложенные на Россию и ряд российских и украинских физических лиц и организаций, которые, по мнению международных организаций и отдельных государств, причастны к дестабилизации ситуации. в Украине и См. также ответ России.

Инициаторами санкций выступили лидеры США и ведущих государств Евросоюза, к которым присоединились Канада, Австралия, Япония, Норвегия, Швейцария и другие государства.

Первый пакет санкций был введен в действие после того, как Россия признала результаты общекрымского референдума, поддержала одностороннее провозглашение независимости Республики Крым и приняла ее предложение о присоединении к России. По мнению ряда стран и международных организаций, присоединение Крыма к России было незаконным.

Последующее усиление санкций было связано с обострением ситуации на востоке Украины. Организаторы санкций обвинили Россию в действиях, направленных на подрыв территориальной целостности Украины, в частности, в поставках оружия пророссийским повстанцам.

Очередной раунд санкций был связан с катастрофой Boeing 777 в Донецкой области 17 июля 2014 года, которая, по мнению руководства ряда государств, была вызвана действиями поддерживаемых Россией повстанцев.

В ответ на присоединение Крыма к России Евросоюз, США, Канада и ряд других стран объявили о введении санкций. Эти меры включают замораживание активов и визовые ограничения для включенных в перечень

лиц, а также запрет для компаний из стран, которые ввели санкции, на ведение бизнеса с включенными в перечень физическими и юридическими лицами.

12 марта 2014 года Организация экономического сотрудничества и развития решением Управляющего совета приостановила процесс принятия России в свое членство и объявила об усилении сотрудничества с Украиной.

Контрмеры

17 марта 2014 года МИД РФ назвал введенные США против России санкции отражением патологического нежелания признавать реальность и стремления навязать каждому свое одностороннее, несбалансированное и совершенно незнание. реальность приближается.

В ответ на санкции против ряда российских чиновников и депутатов Федерального Собрания Министерство иностранных дел Российской Федерации 20 марта опубликовало список санкций против официальных лиц и членов Конгресса США, в который вошли девять человек:

Им запрещен въезд на территорию Российской Федерации.

В ответ на санкции Канады 24 марта Министерство иностранных дел Российской Федерации опубликовало список из 13 граждан Канады - официальных лиц, парламентариев и общественных деятелей, которым запрещен въезд в Российскую Федерацию.

После того, как платежные системы Visa и MasterCard по запросу Минфина США заморозили операции по пластиковым картам нескольких отечественных банков, Россия активизировала усилия по созданию собственной национальной платежной системы. Ходят разговоры о переходе на китайскую платежную систему UnionPay или японскую JCB. Госдума потребовала компенсации от Visa и MasterCard. 27 марта 2014 года Президент Российской Федерации Владимир Путин одобрил создание национальной платежной системы в России. По прогнозам Morgan Stanley, при полном прекращении операций в России упущенная выгода Visa и MasterCard составит 350-470 и 160 миллионов долларов в год соответственно.

В ответ на прекращение поставок вооружений и военной техники из Украины в Россию президент России Владимир Путин заверил, что Россия найдет что-то для замены поставок украинской оборонной промышленности, и что нет никаких сомнений в том, что российская оборонная промышленность способна чтобы компенсировать это. 10 апреля Владимир Путин провел

встречу с руководством предприятий ОПК и профильных ведомств. О потерях Укроборонпрома от разрыва отношений с Россией не сообщается.

17 июля, в день, когда администрация США ввела новый пакет санкций, МИД России выступил с заявлением о том, что Вашингтон цинично пытается уклониться от ответственности и грубо искажает факты и фактически подстрекает к кровопролитию. Дипломаты истолковали действия по введению санкций как попытку США обвинить Россию в гражданской войне с многочисленными жертвами в соседней стране. Заместитель министра иностранных дел Сергей Рябков заявил, что санкции незаконны, введены под надуманным и ложным предлогом и не принесут ничего, кроме осложнения российско-американских отношений.

6 августа Указом Президента России О применении некоторых специальных экономических мер по обеспечению безопасности Российской Федерации ввоз на территорию Российской Федерации отдельных видов сельскохозяйственной продукции, сырья материалы и продукты питания, страной происхождения которых является государство, принявшее решение о введении экономических санкций в отношении российских юридических и (или) физических лиц или присоединившихся к такому решению. Страны Евросоюза, США, Австралия, Канада, Норвегия оказались под эмбарго. Конкретный перечень товаров, в отношении которых действуют ограничения, определено Правительством РФ. В список входят мясные и молочные продукты, рыба, овощи, фрукты и орехи. Общий годовой объем санкционированного импорта оценивается в 9 миллиардов долларов США.

11 августа были ограничены государственные закупки товаров легкой промышленности у иностранных поставщиков. В перечень товаров входят ткани, верхняя одежда, спецодежда, нижнее белье, а также одежда из кожи и меха. Эти меры распространяются на все государства, за исключением членов Таможенного союза. Решение вступает в силу с 1 сентября 2014 года.

20 августа правительство РФ исключило из санкционного списка безлактозное молоко, мальков лосося и форели, семенной картофель, лук, гибрид сладкой кукурузы и лука, биологически активные добавки.

Оценка эффекта санкций

Мы находимся в глобальной экономике, и в этой связи невозможно представить себе государство, не интегрированное в систему мирохозяйственных связей. Однако степень родства может быть разной.

Я попытался выяснить, насколько Россия зависит от мира и как эта зависимость влияет на экономику страны.

Во-первых, это обеспечение страны стратегически важными товарами (продукты питания, лекарства, техника, комплектующие для автомобилей).

В торговом балансе России основными партнерами остаются страны ЕС (42,2% импорта и 53,8% всего экспорта), АТЭС (34,3% импорта и 18,9% экспорта) и СНГ (13% импорта и 14% экспорта). крупнейшими из основных партнеров являются Китай и Германия.

В случае экономической блокады, когда стратегически важные ресурсы больше не ввозятся в страну, Россия может столкнуться с серьезными проблемами с нехваткой ряда продуктов питания, лекарств и комплектующих для производства. Так, например, во время войны 2008 года российские НПЗ не работали, так как не получали специальных присадок для производства бензина. Если представить себе ситуацию военного конфликта, в который будет вовлечена Россия, а Запад будет пытаться повлиять именно на это, то российский фармацевтический рынок останется практически без импортной продукции, поскольку основным поставщиком являются европейские страны (на долю крупнейших европейских поставщиков приходится на 71,8%, США - 4,7% и Индия - 6,1%). Доля импортной продукции превышает 70% фармацевтического рынка России. Согласитесь, цифры впечатляют, если подумать о безопасности и суверенитете государства.

А лекарства - это стратегически важный продукт, и страна долго не сможет обойтись без них. Другой вопрос, почему мы сами не в состоянии обеспечить собственные потребности в лекарствах?

Изучая разные источники, я определился, что Россия чрезмерно зависит от импорта Россией следующих товаров - котлов, ядерных реакторов, механического оборудования и запасных частей (более 30% импорта приходится на Европу и США). Страна не может удовлетворить собственные потребности в этом сегменте.

Во-вторых, это стабильность экспортных поставок энергоресурсов. Страна продает большую часть своей нефти в Европу - 67,5%, вторым партнером является Китай, на который приходится 16,85% российской нефти, на третьем месте - США - 6%.

Газовая отрасль в России практически полностью ориентирована на страны Европы и СНГ: именно так 64,70% российского газа поступает в Европу по трубопроводам, 27,85% - в страны постсоветского пространства, а остальное - в Азию.

В-третьих, падение курса рубля. Это связано с тем, что валюта сильно зависит от внешней политики страны.

В-четвертых, снижение котировок фондовых рынков. Это стало возможным в связи с нынешней критической ситуацией, когда 70% российского фондового рынка принадлежит иностранному инвестору. Обвал фондового рынка был не преднамеренной реакцией или санкцией, а прямым следствием ожиданий инвесторов, которые в первую очередь заинтересованы в получении прибыли.

В-пятых, приток иностранных инвестиций находится в прямой зависимости от внешнеполитического курса.

В-шестых, санкции в отношении банковской системы и зарубежных счетов. Именно здесь Соединенные Штаты имеют наибольшие рычаги воздействия на Россию: замораживание счетов российских частных инвесторов и государственных компаний.

Таким образом, изучив степень зависимости экономики России от мира, я понял, что мы достаточно зависимы, а значит, уязвимы. Однако в эту зависимость мы загнали себя, когда перестали поддерживать обрабатывающую промышленность и перешли на потребление импортной продукции вместо развития собственного производства.

Таким образом, даже поверхностный анализ данных в таблице позволил мне увидеть, что введение санкций имело серьезные последствия для экономики России. Бывший министр экономики Алексей Кудрин даже оценил ежегодные потери России от санкций в 50 миллиардов долларов.

Влияние санкций на жизнь населения

Я решил провести социологическое исследование, чтобы изучить влияние западных санкций на благосостояние граждан нашей страны.

С введением санкций образ жизни жителей нашего города кардинально не изменился, так считают 85% опрошенных. По словам жителей, санкции мало повлияли на жизнь простых людей. Подавляющее большинство респондентов (79%) считают, что эти санкции не создали проблем ни им, ни их семьям. Однако 21% все же почувствовали их влияние на себя.

40% респондентов считают, что руководство России поступает правильно, возмещая убытки из бюджета компаниям и банкам, попавшим под западные санкции, но почти столько же (39%) не поддерживают это решение.

70% опрошенных респондентов отмечают, что снижение уровня жизни произошло за счет сокращения ассортимента товаров народного потребления.

60% респондентов положительно отреагировали на идею наказания правонарушителей - для компенсации затрат на такие возмещения арестовывать счета и имущество иностранных компаний или государств, получивших санкции против российских компаний. 17% респондентов не поддержали идею.

Более половины - 58% респондентов положительно относятся к идее бойкота (отказа от покупки) товаров иностранного производства.

42% считают, что санкции направлены против узкого круга лиц (имеющих бизнес за рубежом, счета в банках).

59% респондентов считают, что санкции Запада и ответ России пойдут только на пользу нашей стране. Считающих, что это вредно - четверть от общего числа опрошенных (25%).

В бюджете заканчиваются деньги, о чем свидетельствует сокращение ранее неприкасаемых военных расходов и использование средств Фонда национального благосостояния для поддержки государства. Компании и банки. Цены на продукты питания значительно выросли, что уже стало заметно практически для всех и не добавляет оптимизма в нынешней ситуации.

В среднем ставки выросли на 2% по всему спектру кредитов - от ипотеки до кредитов малому бизнесу, что дополнительно тормозит экономику. В то же время увеличились и задержки, потому что общая платежеспособность населения упала.

Пенсионные накопления были заморожены, и с каждым днем все чаще звучат призывы ввести новые налоги, отказаться от выплаты материнского капитала и повысить пенсионный возраст, что вполне вероятно с учетом текущего положения дел.

Анализ действий Китая в отношении санкций

Санкции против Китая

В 1989 году, осудив подавление демонстраций на площади Тяньаньмэнь, Соединенные Штаты ввели санкции против Китая, очень похожие на те, которые действуют в настоящее время против России.

Многим компаниям запретили торговлю с Китаем, банкам на Западе были отрезаны ссуды, американцы ввели эмбарго на поставки оружия и ограничили доступ к высоким технологиям.

Сейчас экономика Запада сильно ослаблена, но китайцы занимают второе место в мире, а США - главный должник КНР.

Ответ Китая

Запрещено поставлять высокие технологии? Не проблема! Китайцы все скопируют.

Как только выходит следующая версия iPhone, сразу появляется китайская версия, да еще и в улучшенной версии - три сим-карты и две видеокамеры.

Правительство КНР легко обошло санкции США, не покупая технологии, а получая их нелегально: Запад ничего не мог сделать.

Китайские хакеры просто крадут технологические секреты западных компаний, взламывая корпоративные компьютеры. Если бы не хотели продавать, то раздали бы бесплатно, вот и вся разница.

Нам также удалось изменить ситуацию с торговлей, - говорит Ван Цзилин, профессор Чанчуньского университета.

Китай начал тайно выходить на скромные компании из небольших европейских стран, предлагая им выгодные контракты, которые могли бы обогатить местных олигархов. В результате бизнесмены начали искать лазейки в законе для торговли с Китаем, и эмбарго было сорвано.

Экономика КНР начала развиваться с такой скоростью, что США и Европа вскоре поняли, что теряют сотни миллиардов долларов. Санкции сошли на нет. Правда, они до сих пор не поставляют оружие, но почему? В Китае есть свои и русские.

Именно после 1989 года началось серьезное освоение отдаленных регионов Китая.

25 миллионов человек остались без работы в результате западных санкций, но правительство отправило трудовых мигрантов на юг страны, где полным ходом шло строительство особых экономических зон - Чжухай и Шэньчжэнь.

Сейчас на месте бедных рыбацких деревушек выросли небоскребы, новые мегаполисы с десятками миллионов жителей превратились в центры китайской электронной промышленности.

Даже нынешнему бурному развитию животноводства КНР также обязана западным санкциям: китайские власти раньше просто не могли прокормить огромную страну и закупали много продуктов за границей. Однако после запретов Китай наладил производство такой же говядины и теперь экспортирует ее за границу, хотя ранее закупал ее в Соединенных Штатах.

После событий на Тяньаньмэнь Китаю было отказано не только в новых технологиях, но и в закупке японских высокоскоростных поездов Синкансэн, поэтому китайцы могли рассчитывать только на себя.

Уже в 1996 году была принята программа Новые железные дороги, а в 2008 году, после призыва правительства Поднебесной развивать провинцию на пике экономического кризиса, появились сверхскоростные поезда (250 км / ч). везде...

В 2015 году готовится к выпуску новая модель - 500 км / ч, аналогов которой нет даже в Японии.

Меры по преодолению экономического кризиса

Анализ различных источников, изучение опыта Китая помогли мне сформулировать предложения, которые помогут выйти из этой ситуации:

1. Разработка рационализаторских работ на самих предприятиях (это в среднем ежегодно увеличивало производительность труда на 30... 40%, экономию материалов на 40... 60%) изобретений (одно изобретение в среднем позволило сэкономить труд 3 тыс. Человек).
2. Для развития экономики нужны активные кадры, способные найти и вытащить одну ниточку из клубка проблем и распутать весь клубок. Это, как правило, самодостаточные люди, которых нет среди преданных. Этих людей нужно найти и вырастить.
3. Воспитание создателей интеллектуальной собственности (общее образование; отбор, стимулирование, развитие, ясность и понятность целей обучения; специальное образование; отбор учащихся по интеллекту; последующая иерархия и т. д.).
4. Создание условий для реализации идей (оптимально при жизни создателя интеллектуальной собственности) - не экономить на средствах, даже если они дефицитные, специфические, небольшие предприятия для изготовления, тестирования и проверки идей со специально обученный персонал, квалифицированный, восприимчивый к идеям и хорошо оплачиваемый; постановка задач для создателей, открытость конкурсов и т. д.

5. Уменьшение бюджетных расходов неизбежно. Определите наиболее важные направления 76% расходной части - оборонную промышленность и ранее неприкосновенную социальную сферу. Оказывайте социальную помощь только адресно и только тем, кто обращается за ней.

6. Для сохранения покупательной способности и уровня жизни россиян используйте деньги из резервного фонда.

7. Установление контроля над кредитными организациями, пострадавшими от кризиса, - первый шаг к их выздоровлению. Основное направление рекапитализации - списание убыточных операций с балансов банков и пополнение их капиталов за счет государства.

8. Снижение налоговой нагрузки на предприятия, что поможет хоть как-то снизить их издержки. Снижение налоговой нагрузки будет иметь большое значение для нефтяного сектора, что особенно важно в условиях снижения цен на энергоносители. Кроме того, такие меры по выходу из кризиса повысят темпы роста ВВП.

9. Что касается непосредственно производства товаров и оказания услуг, чтобы выжить в условиях кризиса, предприятия должны придерживаться следующих принципов работы: сокращение рискованных инвестиционных программ и избавление от активов с высокой степенью риска (в том числе ценные бумаги); реализация только тех проектов, которые обеспечивают гарантированную прибыль; снижение себестоимости продукции всеми доступными способами; несмотря на предыдущий пункт, сохранение качества и, соответственно, конкурентоспособности собственной продукции; необходимо избегать проявлений паники, которые могут повлиять на потери как поставщиков, так и потребителей, и на принятие неверных решений.

На вопрос как гражданам пережить экономический кризис? Я бы дал следующие советы:

- экономия и снижение вторичных затрат;
- Лучше хранить сбережения в самых надежных банках, в идеале с большой долей госучастия (Сбербанк, ВТБ и др.);
- При выборе валюты для накопления и сбережения средств не стоит отдавать предпочтение только евро или только доллару (судьба которого вообще под вопросом), специалисты советуют хранить средства в иностранной

валюте в пропорциях 30-30-30. (евро, доллары, рубли), а оставшиеся 10% должны быть размещены в швейцарских франках.

- Не вкладывать средства в долевое строительство, так как большинство строительных объектов на сегодняшний день заморожены;
- Нет смысла погашать имеющуюся задолженность по кредитам в повышенных темпах, если только не ожидается резкое снижение доходов или в кредитном договоре есть пункт о том, что банк может изменить процентную ставку по кредиту.

Заключение

Россия импортирует значительную часть своих продуктов питания из-за границы, в том числе из стран, на которые распространяется продовольственное эмбарго. В 2013 году 40% импортируемой в Россию сельскохозяйственной продукции было произведено в ЕС, еще 4% - в США. В (Калининградская область) 80% всех продуктов питания поступает из ЕС.

По расчетам Ведомостей на основе данных Федеральной таможенной службы за 2013 г., на Европейский Союз приходилось 37% российского импорта мяса, 13% - рыбы и моллюсков, 33% - продуктов животноводства (молоко, яйца, мед), 30% - овощи, 24% - фрукты, 39% - готовая продукция из мяса и рыбы, 25% - напитки, на США приходится 18% импорта масличных и других семян и фруктов и 12% импорта мяса.

Бытует мнение, что продовольственное эмбарго может положительно сказаться на агропромышленном комплексе России, вытеснив зарубежных конкурентов и расширив рынок сбыта продукции.

Однако Россия не может обеспечить полное импортозамещение продукции, попавшей под санкции, поэтому ожидается рост цен.

Местные российские поставщики, а также производители из других стран начали повышать отпускные цены на продукцию в связи с эмбарго. К концу 2014 года рыба, морепродукты, яблоки, некоторые овощи, сыр и молочные продукты могут подорожать на 30-40%. По словам главы Общества защиты прав потребителей Михаила Аншакова, к концу года продовольственная корзина в России подорожает на 15-20%. Также ожидается снижение качества продукции, что объясняется снижением конкуренции.

До введения санкций импорт составлял около 40% расходов россиян на продукты питания. Рост цен на продукты питания в связи с санкциями ударит по бюджету россиян, особенно по самым бедным слоям населения. По словам директора Центра агропродовольственной политики РАНХиГС Натальи Шагайды, из-за эмбарго 30% российских семей не смогут обеспечить себя минимально необходимым питанием. Она связывает это с исчезновением некоторых дешевых продуктов, которые ели бедные семьи, а также с общим повышением цен на продукты питания.

Список литературы

1. Боярский А., Зотикова О. Торговля собственным соком // Коммерсантъ Деньги. - №43 (698) 2019г.
2. Егорова Н.Р., Николаева Т.И. Экономика отрасли: торговля потребительскими товарами: Учебник. разрешение. - Екатеринбург: Уральское изд-во. состояние эконом. Унта, 2020г.
3. Иохин В.Я. Экономическая теория: введение в рынок и микроэкономический анализ. М.: ИНФРА. М., 2020г.
4. Николаева Т.И., Елагин Ю.А. Организация торговых процессов и обслуживания клиентов: Учебное пособие. Выгода. - Екатеринбург: Уральское изд-во. состояние эконом. унта, 2019г.
5. Николаева Т.И., Егорова Н.Р. Потребительский рынок и торговля: проблемы развития и регулирования. Екатеринбург: Уральское изд-во состояние эконом. Унта, 2019г.